

1 □ 习近平主席在上海合作组织成员国元首理事会上的讲话 □ 节选 □  
弘扬“上海精神” 促进共同发展

——在上海合作组织成员国元首理事会第十三次会议上的讲话

2013 9 13 比什凯克

中华人民共和国主席 习近平

人民日报海外版 2013 09 14 第 04 版

尊敬的阿坦巴耶夫总统

尊敬的各位同事

很高兴出席上海合作组织比什凯克峰会 感谢主席国吉尔吉斯斯坦为峰会顺利举行所做的精心准备和周到安排 一年来 吉方为推动本组织发展做了大量富有成效的工作 中方对此高度评价

面对国际和地区形势的最新发展变化 并根据成员国维护稳定 发展经济 改善民生的共同诉求 本次峰会把落实 上海合作组织成员国长期睦邻友好合作条约 作为主题 并将批准 条约 实施纲要 规划本组织未来 年发展的宏伟蓝图 这将为本组织开辟更加广阔的发展前景

当前 上海合作组织发展既面临难得机遇 也面临严峻挑战 “三股势力” 贩毒 跨国有组织犯罪威胁着本地区安全稳定 受国际金融危机影响 各国经济发展都不同程度遇到困难 进入调整期和恢复期

对这些挑战 任何一个国家都难以独自应对 我们必须加强合作 联合自强 基于上述情况 我建议本组织在以下几方面加强合作

第一 弘扬“上海精神” 落实“上海精神” 不断增进成员国互信 在平等 协商 互谅互让的基础上开展互利合作 顺应和平与发展的时代潮流 符合各成员国人民利益和诉求

我们要高举这面旗帜 切实落实 上海合作组织成员国长期睦邻友好合作条约 真心实意推动本组织框架内各领域合作 使成员国成为和睦相处的好邻居 同舟共济的好朋友 休戚与共的好伙伴

第二 共同维护地区安全稳定 安全稳定的环境是开展互利合作 实现共同发展繁荣的必要条件 要落实 打击恐怖主义 分裂主义和极端主义上海公约 及合作纲要 完善本组织执法安全合作体系 赋予地区反恐怖机构禁毒职能 并在此基础上建立应对安全威胁和挑战综合中心

各成员国相关部门也应该建立日常信息沟通渠道 探讨联合行动方式 合力打击“三股势力” 为本地区各国人民生活创造良好环境

阿富汗是本组织观察员国 阿富汗局势走向与本地区安全稳定息息相关 本组织应该支持阿富汗民族和解进程 帮助阿富汗早日实现和平稳定 共同维护地区安全

第三 着力发展务实合作 务实合作是上海合作组织发展的物质基础和原动力 上海合作组织 个成员国和 个观察员国都位于古丝绸之路沿线 作为上海合作组织成员国和观察员国 我们有责任把丝绸之路精神传承下去 发扬光大

一是开辟交通和物流大通道 尽快签署 国际道路运输便利化协定 协定 签署后 建议按照自愿原则广泛吸收观察员国参与 从而通畅从波罗的海到太平洋 从中亚到印度洋和波斯湾的交通运输走廊

二是商谈贸易和投资便利化协定 在充分照顾各方利益和关切基础上寻求在贸易和投资领域广泛开展合作 充分发挥各成员国合作潜力 实现优势互补 促进共同发展繁荣

三是加强金融领域合作 推动建立上海合作组织开发银行 为本组织基础设施建设和经贸合作项目提供融资保障和结算平台 同时 尽快设立上海合作组织专门账户 为本组织框架内项目研究和交流培训提供资金支持 用好上海合作组织银行联合体这一机制 加强本地区各国金融机构交流合作

四是成立能源俱乐部 协调本组织框架内能源合作 建立稳定供求关系 确保能源安全 同时在提高能效和开发新能源等领域开展广泛合作

五是建立粮食安全合作机制 在农业生产 农产品贸易 食品安全等领域加强合作 确保粮食安全

第四 加强人文交流和民间交往 为上海合作组织发展打牢民意基础和社会基础 我们要在文化 教育 影视 卫生 体育 旅游等领域广泛开展合作

中方在北京峰会上已经宣布未来 年为其他成员国提供 万名政府奖学金名额 我们愿意同各成员国密切合作 落实好这一项目

中方将在上海政法学院设立“中国—上海合作组织国际司法交流合作培训基地” 愿意利用这一平台为其他成员国培养司法人才

传统医学是各方合作的新领域 中方愿意同各成员国合作建设中医医疗机构 充分利用传统医学资源为成员国人民健康服务

根据各方达成的共识 中方已经率先成立上海合作组织睦邻友好合作委员会 建议各成员国和观察员国也成立类似社会团体 增进各国人民相互了解和传统友谊

本次峰会发表的 比什凯克宣言 已就叙利亚问题阐述了上海合作组织成员国的立场 我愿在此强调 中方高度关注叙利亚局势 支持国际社会积极推动停火止暴 劝和促谈 呼吁叙利亚冲突双方通过政治途径解决危机 中方支持俄方提出的将叙利亚化学武器交由国际社会监管并销毁的建议 愿通过联合国安理会与有关各方加强沟通和协调 为推动政治解决叙利亚问题继续作出不懈努力

谢谢各位

新华社比什凯克 月 日电

## 2. 李克强2013□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□节选□

李克强说 中瑞自贸协定的成果十分丰富 这是一个高水平 内容广泛的协定 不仅涵盖货物贸易 服务贸易 而且包涵了环境保护 劳工就业 知识产权 市场竞争等新时期的新议题 双方同意给予对方绝大多数产品零关税或低关税待遇 并推进包括金融业在内的服务贸易自由化和便利化进程 这既有利于降低交易成本 促进企业在竞争中发展 更有利于发挥市场在资源配置中的基础作用 有利于经济全球化进程

中瑞建设自贸区的意义不仅仅在于中瑞两国 这是中国同欧洲大陆国家的第一个自贸区 是中国同世界经济 强国家的第一个自贸区 是一件具有里程碑意义的大事

中瑞达成自贸协定 充分表明中国将进一步扩大对外开放 把加快实施自贸区战略作为对外开放的关键举措 中国将更加积极主动地扩大对外开放 与自贸区伙伴共同获取新时期的“开放红利” 共同释放更多的“改革红利” 共同分享更大的“发展红利”

我想指出的是 最近欧盟发起针对中国光伏产品和无线通信设备的反倾销反补贴调查 中方对此高度关注 对这两类产品和设备实行“双反” 不仅会严重损害中国相关产业 企业和就业 也会损害欧洲用户和消费者的切身利益 损人而不利己 更会给保护主义提供市场 所以我们坚决反对 在当前经济环境下 各国应努力维护稳定 开放的国际贸易环境 慎用贸易救济措施 中国一贯主张通过对话磋商解决贸易摩擦问题 希望欧盟妥善处理光伏产品和无线通信设备两案 维护中欧经贸大局 维护贸易自由化原则

这里 我就金融经济问题谈几点看法

第一 我们坚持深化中国金融改革开放 改革开放以来 中国金融业伴随现代化建设而快速成长 但实现持续发展依然任重道远 目前 中国金融业资产已超过 万亿元人民币 外汇储备达 万亿美元 盘活金融资产 激活金融市场潜力很大 下一步 我们将坚定不移推进金融市场化改革 健全现代金融体系 加快发展多层次资本市场 稳步推进利率市场化 汇率市场化的改革 同时 深化境外战略投资者与中资银行的合作 稳步推进股票 债券 保险市场对外开放 促进人民币跨境使用 逐步实现人民币资本项目可兑换 拓展金融业对外开放的广度和深度 以开放促改革发展 促转型创新 实现中国经济持续健康发展 也会给世界经济增长及金融业发展提供机遇 红色为真题

第二 我们主张稳定国际金融经济政策 主要经济体实施量化宽松货币政策时 也应考虑对其他国家产生的负面溢出效应 同时妥善解决政府债务问题 尽快修复金融部门 为全球金融稳定 市场复苏和经济增长创造条件

第三 我们期望改革和完善国际金融体系 中方主张 优先考虑和积极推进国际货币基金组织和世界银行改革 更多地发挥国际货币基金组织在解决欧债问题中的作用